

ministrarles los Sacramentos. Formó nuevas casas de Hospitalidad, derramando pródigamente su hacienda, y lo mismo executó en San Sebastian, siendo de notar, que ni á su persona, ni á ninguno de los suyos, que le acompañaban, tocó el contagio. Hizo varias dádivas á la Iglesia, y aun despues de haber salido de ella, la remitió ornamentos preciosos, y 20 ducados para limosnas.

En el año 1600 el Señor Felipe III. oyendo la fama de sus virtudes, le nombró Arzobispo de Burgos, y allí labró el Coro, y Trascoro, en que gastó crecidas sumas. El año ántes de 599 le habia elegido S. M. por su Consejero de Estado, y en 17 de Septiembre de 1603 Clemente VIII. le creó Cardenal del título de Santa Cruz de Jerusalem, con cuya dignidad renunció la Mitra, y pasó á Roma por Protector General de España. Aquí vivió muy amado de todos, fué Inquisidor de la Ciudad, y asistió en 17 de Mayo de 1605 á la eleccion de Paulo V. En 1617 vino á España, traxo el Cuerpo de San Francisco de Borja, y le colocó en 17 de Diciembre en la Iglesia de la Casa Profesa, que fundó el Duque de Lerma. En 1620 le nombró el Rey por Virrey de Nápoles, en donde entró en 12 de Diciembre, recibido con gran aclamacion del Pueblo. En el siguiente asistió en Roma á la eleccion de Gregorio V. y luego volvió á tomar el gobierno del Reyno, en el que reformó los Tribunales, obligó á los Jueces á asistir, y expedir prontamente las causas, é hizo poner en el Palacio de Capuana una campana para que no tuviesen excusa en asistir á una misma hora. Continuó en este gobierno hasta Diciembre de 622, en que fué nombrado el Duque de Alva por sucesor. Vuelto

á España en 13 de Noviembre de 625 le dió el Rey el gobierno del Arzobispado de Toledo por el Señor Infante Cardenal Don Fernando, y el puesto de Inquisidor General de estos Reynos, por Bula de Urbano VIII. dada en 30 de Enero de 1627, y tomó posesion en 13 de Marzo.

Fué blandísimo de condicion, y tan inclinado á hacer bien, que jamas se hallaba el *no* en su boca, sin que por esto ofendiese nunca la justicia. Su vida, y su largueza con las Iglesias, y con los pobres ya queda insinuada; y en todas partes sus obras eternizaron su memoria. Renunció luego el gobierno del Arzobispado, y se quedó con los empleos de Inquisidor General, y Consejero de Estado. El año 1629 bautizó en la Iglesia de San Juan al Príncipe Don Baltasar Carlos: el de 632 á 7 de Marzo en la de San Gerónimo el Real tomó el juramento, y dixo la Misa Pontifical en la Jura del mismo Príncipe: en el mismo año á 4 de Julio celebró en la Plaza mayor, con asistencia de SS. MM. el Auto de Fé, en que castigó los Judíos, que renovaban la Pasion de Christo en la calle de las Infantas.

Acabadas estas funciones, cansado ya de sus años renunció todos los cargos, y se retiró á Barajas buscando la quietud y sosiego para ajustar la cuenta de su larga vida: dióle allí una grave enfermedad que le trabó la lengua, y trayéndole á Madrid, falleció á 23 de Abril de 1635, de edad de 84 años, 6 meses, y 15 dias, con mucho sentimiento de todos. Yace sepultado en la Bóveda del Convento de Franciscos Descalzos de Barajas, que fundó su padre, permaneciendo mucha parte de su cuerpo incorrupta. Llegó á ser el mas antiguo Canónigo de España, Colegial, Inquisidor, Obispo, y Cardenal. La

Con-

Congregacion de San Pedro de Señores Sacerdotes tambien le tuvo por su individuo desde 29 de Junio de 1625, el mismo dia en que entró en ella el gran Lope de Vega; y á ambos los perdió en un año. Para que no le faltase realce alguno á este insigne varon escribió un libro intitulado: *Discurso de la obligacion en conciencia y justicia, que los Prelados tienen en proveer las dignidades y beneficios eclesiásticos*, dedicado al Señor Infante Cardenal, que ignoro si ha sido impreso (a).

ANTONIO CHUMACERO CARRILLO Y SOTOMAYOR (*Licenciado Don*) fué hijo del Licenciado Francisco Chumacero y Sotomayor, del Consejo y Cámara de Castilla, y de Doña Catalina Carrillo Lasso de la Vega, y hermano de Don Juan de Chumacero, Presidente del mismo Consejo. Nació año de 1584, y se bautizó á 4 de Junio en la Parroquia de San Martin (b). Tuvo Beca de Colegial del Mayor de Cuenca, y las Cátedras de Instituta, Código, y Volúmen en la Universidad de Salamanca. Fué Oidor de la Audiencia de Galicia, y de la Chancillería de Valladolid, Gobernador del Principado de Asturias, Corregidor de la Ciudad de Córdoba, y Alcalde de Casa y Corte, cuya plaza servia en 1623. Despues ascendió á Ministro del Supremo de Castilla, y Gobernador de la Sala de Alcaldes, de que tomó posesion en 6 de Septiembre de 1632 por Decreto del Señor Felipe IV. de

(a) Son muchos los Autores que tratan de este Prelado, por lo que solo cito á Gil Gonzalez, Teatro de las Iglesias de España, Tom. 3. pág. 94, y á Castejon, Primacia de Toledo, Tom. 2. pág. 1212.

(b) Lib. 2. de Bautismos, fol. 437, y Genealogía para el Hábito de su hijo.

3 del mismo, ordenándole que sin dexar el puesto de Consejero, gobernase la Sala por el tiempo de su voluntad. Permaneció en él hasta el año siguiente, y fué el primero de los Gobernadores de ella, pues ántes presidia, y hacia de Gobernador el Alcalde Decano. Por Cédula, fecha en Madrid á 5 de Diciembre de 635 se le hizo merced del Hábito de Alcántara, que gozó ménos de un año, porque por otra de 24 de Octubre de 636 hizo S. M. merced de tres Hábitos para las personas, que casasen con las tres hijas de Don Antonio ya difunto, y de otro para lo que pariese su esposa que quedó en cinta. Esta fué Doña Beatriz de Gamboa y Eraso, natural de Madrid, hija del Licenciado Don Alonso Gamboa, de quien queda tratado; y las hijas Doña Magdalena, Doña María Francisca, y Doña María Josephá, que entró Religiosa Comendadora de Santiago en 1652.

* ANTONIO MAURICIO (*Venerable Padre Fray*), Religioso de la Orden de San Gerónimo, tomó el Hábito en la Real Casa del Escorial en 23 de Enero de 1597. A los quatro años pasó al Colegio, en donde se aventajó en los estudios á todos los de su curso: quedó por Pasante, substituyó las Cátedras, y despues leyó las Artes en el Monasterio de Sevilla. Vuelto á San Lorenzo, le sacáron diversas veces para negocios graves de la Orden, cuya resolucion cuerda y prudente empeñaba á los Generales, á ocuparle en otras mayores. Fué Vicario, y Prior de Murcia, donde mostró su gran caridad con los enfermos, hasta perder la salud por no faltar á su alivio. Vino á su casa por Rector del Colegio, y á los tres años le dió la Orden la Visita general de Aragon. Luego le nombráron Bibliotecario Mayor de

de San Lorenzo, ocupacion muy propia del buen gusto, que tenia en todo género de letras. Poseyó la Lengua Griega, y en aquel tesoro de Librería descubrió muchas riquezas: regentó las Cátedras de Escritura, como hombre doctísimo, y enriquecido en la Escuela de su Maestro Arias Montano, cuyo método de interpretar las Escrituras siguió con excelencia. Predicaba doctamente, y con aceptacion de los Reyes. El año de 636 le propuso el Señor Felipe IV. por Prior de San Lorenzo, en cuyo empleo entró con mucha repugnancia; pero á poco mas de cinco meses, por el de Septiembre pasó por orden del General á confirmar la eleccion de Prior de Guadalupe, y á la vuelta llegó á su casa con la enfermedad de la muerte. Recibió los Sacramentos, y diciendo ternezas á un Crucifixo que tenia en las manos, espiró el dia 22 de Octubre del mismo año.

Este verdadero Religioso supo unir las virtudes mas sobresalientes de humildad, justicia, y caridad con las letras. Compuso algunas poesías castellanas de cosas espirituales y santas: trabajó con el ánimo de que viese la luz pública una traduccion á nuestro idioma de la Vida de Santa Synclética, que en Griego escribió San Atanasio, y estaba allí manuscrita; pero despues se aprovecharon otros de sus trabajos, publicándolos como propios, segun sucedió con los del Doctor Cosme de Fuentes, Intérprete de Griego de Felipe II. y de David Covilo, Escoces, que todos quedáron allí sepultados (a).

ANTONIO DE ROBLES Y GUZMAN (*Don*), primer

(a) Fray Francisco Santos, quarta parte de la Historia de la Orden, pág. 752.

mer Vizconde de Santa Marta, y Señor de Trigueros, hijo de Antonio de Robles y Guzman, Aposentador del Rey, y de Doña Isabel de Guzman, todos naturales, y vecinos de Madrid, fué Familiar del Santo Oficio de la Inquisicion, Gentilhombre de la Casa Real del Señor Don Felipe III., y su Ministro, y Aposentador del Tribunal de la Junta de Aposento de Corte, por título de 5 de Septiembre del año de 1615, y últimamente Mayordomo de la Reyna Doña Isabel de Borbon, con cuyo empleo asistió el día 7 de Marzo de 1632 en la Iglesia de San Gerónimo á la jura del Príncipe Don Baltasar Carlos. A este Caballero no le embarazaron sus empleos, y continua asistencia en la Corte, para emplearse en el servicio de Dios, y del próximo; pues apenas se hallará Congregacion, ó obra de piedad de su tiempo en que no se le encuentre. El fué el que en compañía del Padre Fray Alonso de la Purificacion, Ministro del Convento de Trinitarios Descalzos de esta Corte, fundó en desagravio del Santísimo Sacramento en 28 de Noviembre de 1608 la Real Congregacion de Esclavos del Señor, que hoy es conocida por del Oratorio de la Magdalena. Él igualmente fué uno de los compañeros del Beato Simon de Roxas, para la fundacion de la del Dulce Nombre de María, á que diéron principio el año de 1611, que su principal objeto ha sido, el del culto de María Santísima, y el socorro de los pobres, por cuyas dos obras solo merece particular memoria.

Murió á 23 de Noviembre de 1637 en la Parroquia de San Juan, habiendo otorgado testamento el día 20 ante Diego Ledesma, Escribano del Número de Madrid. Su cuerpo fué depo-

sitado en el Convento Real de San Gil.

Casó dos veces: la primera con Doña Francisca Monzon, de quien tuvo por hijo á Don Antonio Juan de Robles Guzman y Monzon, Caballero de la Orden de Santiago, año de 1642, y Aposentador del Rey Don Felipe IV. ; y la segunda con Doña Antonia María de Luyando (a).

* ANTONIO DE HERRERA Y SAAVEDRA (*Don*) fué hijo de Don Francisco de Herrera Saavedra, Caballero del Orden de Santiago, Regidor de esta Villa, natural de la Ciudad de Toledo, y de Doña Isabel Sanchez Coello, natural de esta Corte, muger insigne de quien haré particular mencion en su lugar.

Sucedió en el mayorazgo de sus padres, y por Cédula de S. M. de 19 de Abril de 1621 le hizo merced del Hábito de Santiago, y el Real Consejo de las Ordenes le mandó dar título en 30 de Agosto. Casó con Doña Ana de Soria, hija de Juan de Soria, Contador del Consejo de Hacienda. Falleció en Madrid á 14 de Septiembre de 1639, y se le dió sepultura en la Capilla de su casa de los Herreras, sita al lado del Evangelio de la Capilla mayor de la Parroquia de San Juan. Su esposa casó despues con Don Alexandro María Spínola: vivió hasta 10 de Mayo de 1643, y yace con su primer marido (b). Este Caballero fué dulce, sentencioso, y elegante Poeta. Escribió varios versos en diferentes metros, y algunas *Comedias*. Lope de Vega le alaba en el *Laurel* junto con Don Rodrigo de Herrera, así:

La

(a) Partida de Difunto, lib. 2. fol. 183: Genealogía para el Hábito de su hijo, y otras noticias de aquel tiempo.

(b) Genealogía para su Hábito: Libros de Difuntos de San Juan, 2. fol. 192. y 3. fol. 18. b.

La roja insignia del Patron de España

Adorna dos *Herrer*as,

Florida emulacion de tus riberas,

Dignos entrambos de tan alta hazaña:

Si á *Don Rodrigo* tienes,

A ser mas propiamente Mantua vienes;

Pues tendrás á Virgilio tan perfecto,

Que te podrás llamar Mincio, ó Sebeto:

Y si tienes tambien á *Don Antonio*,

Serás el Tibre, y él tu dulce Ausonio.

ANTONIO DE VILLANUEVA Y TEXADA (*Don*)

fué hijo del Licenciado Don Juan Bautista de Villanueva, natural, y vecino de Madrid, hermano del Ilustrísimo Don Francisco Sanchez de Villanueva, Obispo de Canarias; y de su esposa Doña Mariana de Texada, natural de Piedra Ita.

Sirvió en la Infantería Española hasta el grado de Capitan del tercio de Sicilia, hallándose en varias partes, y ocasiones de guerra, y últimamente en las primeras del levantamiento del Reyno de Portugal en el año de 1640, en donde peleando valerosamente en la frontera de Ciudad Rodrigo, perdió la vida en servicio de su Rey, y defensa de la Patria (a).

ANTONIO QUIJANO DE HEREDIA (*Don*) fué

Colegial de la Universidad de Granada, de donde salió para Oidor de la Real Audiencia de Panamá: despues pasó por el año de 1640 á la de las Charcas, y últimamente á la de la Ciudad de Lima. Estas pocas noticias da de este sugeto la *Historia de Guadix y Baza* (b).

*AN-

(a) Dedicatoria de las obras del Conde de Villamediana, hecha á Don Francisco Villanueva y Texada, su hermano, año 1642.

(b) Suarez, *Historia de Guadix y Baza*, fol. 195.

- * ANTONIO DE SAGRAMENA (*Maestro Fray*), Religioso Calzado del Orden de nuestra Señora del Carmen. Solo sé de este sugeto que por sus letras y virtud mereció los mayores empleos de su Religion, y los aplausos de todos por su christiana eloqüencia. Fué Provincial de la Provincia de Castilla, y Calificador de la Suprema Inquisicion. Escribió, y dió á la prensa varios Sermones, de que he visto el que dixo á la Beatificacion de San Francisco Xavier, en el Colegio de la Compañía de Ávila, impreso en Madrid 1620, en 4.^o (a).
- * ANTONIO CABREROS DE ABENDAÑO (*Licenciado Don*), hijo de Simon Martinez Cabrerros, Escribano de Cámara del Consejo, y Contaduría mayor de Hacienda, y de Doña Agustina Lopez de Nájera y Abendaño, naturales de esta Villa, fué Oidor de la Real Audiencia de la Coruña, donde estaba en 1641, y despues pasó á serlo de la Chancillería de Granada. Casó con Doña María de la Maza, natural de Madrid, hija del Capitan Alonso de la Maza, y de Doña Ana de Prada, y tuvo en ella por hijo á Don Diego de Cabrerros, que nació en la Coruña, y fué Caballero de la Orden de Santiago, Secretario de S. M., y Ministro de la Real Junta de Aposento, que murió en Madrid en 11 de Enero de 1725, de 84 años (b).

Su Jurisprudencia no fué bárbara ni inculta, sino hermo세ada con todo el ornato y afeyte de las bellas letras, á que dedicó gran parte de sus fatigas, como lo convencen sus mismas obras, que son las siguientes:

Me-

(a) Montalvan.

(b) Genealogías para el Hábito de su hijo: Don Nicolas Antonio, Tom. 1. pág. 84.

Methodica delineatio de metu: Madrid 1634, en folio, escrita á los 25 años escasos de su edad.

De Pœna tripli: Madrid 1635, en 4º.

Interpretatio ad J. C. Cajum, lib. 1. ad leges 12 tabul.: Madrid 1638.

Europægnion, sive ver sacro profanum, hoc est verni temporis laudatio: Madrid 1637, en 4º.

Panegyricum ad Comitem de Castrillo.

Vota pro solute Principis.

- * ANTONIO DE ESCALANTE (*Licenciado*). Don Nicolas Antonio en su Biblioteca Hispana no señala Patria á este sugeto; pero él mismo en la portada de la obra literaria, de que despues se hablará, se dice, *natural de Madrid*. Fué Abogado de los Reales Consejos, y del Tribunal de la Suprema Inquisicion, y de Pobres en todos los Consejos por titulo de S. M.

Escribió: *Discurso breve á Felipe IV.*, en dos partes: la primera, *sobre el auxilio y proteccion real, debida á los pobres desvalidos*; y la segunda de la *obligacion correspectiva de todos los vasallos al socorro de las necesidades del patrimonio, y Magestad Real*: impreso en Madrid, año de 1637, en 4º y segunda vez en 638.

- * ANTONIO DE HUERTA (*Don*). Montalvan coloca á este sugeto en el Catálogo de los ingenios de Madrid, y dice que escribió una oracion dando la obediencia á la Santidad de Gregorio XV. en el año 1621, en cuyo tiempo se hallaba en Roma, aunque no sabemos con que destino, y allí tuvo por su cuenta el disponer el título y Honras del Señor Don Felipe III. Escribió tambien otros varios papeles en verso, y una Comedia que intituló las *Doncellas de Madrid*. Lope de Vega en su *Laurel de Apolo*, Silva 7. le elogia así:

Don

Don Antonio de Huerta, Sacro Apolo,

Pues fuéron tus pensiles

Las flores de sus líricos sutiles,

Aspire al premio solo

Con arte y gracia infusa:

Aquí, pues, olvidar el monte sueles,

Mejor que en Pindo nacerán laureles.

ANTONIO LUIS JORGE DE LEYBA FERNANDEZ DE LUGO (*Don*), quinto Príncipe de Asculi, Duque de Terranova, Adelantado de Canarias, nació en la Parroquia de San Nicolas, hijo de Don Antonio Luis de Leyba, y de su esposa Doña Porcia Magdalena Marin de Lugo, Príncipe de Asculi, como queda dicho.

Fué Menino de la Reyna Doña Margarita de Austria; y el Señor Don Felipe IV. por su Decreto, dado en Madrid á 29 de Enero de 1629, le hizo merced del Hábito de Santiago, de que el Consejo de Ordenes le mandó dar título en 28 de Noviembre de 631. Militó en Milan, baxo el mando de los Generales, Marques de la Hinojosa, Don Pedro de Toledo, y Duque de Feria, en las muchas ocasiones que se ofrecieron, y con crédito de valeroso Capitan. Pasó á Nápoles con ocasion de haber muerto su padre, de donde volvió á Milan con el cargo de Capitan General de la Caballería del Reyno. Despues fué Maestre de Campo del tercio de Españoles de la Guarda del Reyno, y Maestre de Campo General de su Ejército, con el gobierno de Gaeta, y San German, trabajando infinito para desempeñar tantos empleos, que logró por su conocido valor y experiencia. Murió en Nápoles á 23 de Diciembre del año 1648 sin dexar sucesion, aunque estuvo casado con Doña Ana Florentina de la Cerda, hija de Don Fernando de la Cerda, Gen-

Gentilhombre del Emperador, y hermano del Duque de Medinaceli, y de Doña Ana de Bernemicourt, su muger (a).

- * ANTONIO DE SAN FRANCISCO (*Fray*), Religioso Descalzo de nuestra Señora de las Mercedes, hijo de la Provincia de Castilla, de quien solo he podido indagar que falleció en su Convento de Santa Bárbara de Madrid, cerca del año de 1651, y que escribió: *Elucidarium fidei adversus omnes hæreses*; y un tratado *sobre la Regla de San Agustin*, que parece quedáron manuscritos (b).

ANTONIO DE LA NATIVIDAD, TERRADAS (*Venerable Fray*) fué hijo de Gerónimo Terradas, y de Catalina de Ayala, quienes le criáron muy inclinado á la virtud. Llamóle Dios á la Descalcez de San Agustin, y tomó el hábito en el Convento de esta Corte, en donde profesó á 6 de Septiembre de 1621 en manos del Prior Fray Juan Bautista Coronas. Salió muy aprovechado en los estudios, y supo manejar con gran destreza los libros.

Al paso que iba creciendo en la edad, se manifestaba su virtud y perfeccion, siendo tanta su observancia, que jamas faltaba un punto á lo que mandan la Regla y las Constituciones, por lo que llegó á lograr grande opinion entre los Prelados. Tuvo á este tiempo el Vicario General de la Orden noticia de haber decaido el rigor de la Descalcez en el Hospital de México; y aunque no dió enteramente crédito á ello, sin embargo despachó á Fray Antonio con dos pa-

(a) Genealogía para su Hábito: Pinel, Buen Vasallo, pág. 342.
 (b) Don Nicolas Antonio, Tom. 1. pág. 94. Don Fray Miguel de San Joseph, Bibliografía, Tom. 1. pág. 264.

tentes , una de Prelado , y otra de súbdito. Llegado á México , vió la necesidad , y así tomó la posesion de Presidente , y comenzó la amonestacion con el exemplo de sus virtudes ; pero duró muy poco , pues se levantáron contra él sus hermanos de suerte que tuvo que retirarse á la Ciudad de la Puebla , donde el Ilustrísimo Señor Don Juan de Palafox le hospedó en su Palacio , y allí vivió seis meses con el retiro , oracion , y ayuno mismo que en el Convento. En este tiempo gobernaba como Virrey Don Marcos de Torres, Obispo de Yucatan (en cuya compañía habia pasado á aquellos Reynos Fray Antonio) el qual vistos los Autos , le mandó poner en posesion en 23 de Marzo de 1647 ; pero ni aun esto bastó , pues sus contrarios acudiéron al Arzobispo de México , y de éste á la Audiencia , y de resultas se le desposeyó violentamente de su empleo. Entónces usando de una licencia , que á prevencion tenia del Vicario General , salió de México para España ; llegó á Vera Cruz en 22 de Abril de 1651 , y hospedóse en la casa de Don Pedro Nuño de Villavicencio , Caballero muy piadoso. Teniendo aquí concertado su viage en unos navíos que partian el 14 de Mayo , le dió el 12 una calentura , que dixéron los Médicos ser mortal: recibió los Santos Sacramentos con gran edificacion y fervor , y murió en el 17 á las tres de la tarde. A su entierro concurriéron sin ser convidados todos los Religiosos de la Ciudad. Antes de morir curó de un brazo baldado á un hijo de su huesped ; y poco despues á un negro de éste , tenacísimo en su secta , el qual se reduxo á la Fe Católica , por los ruegos del Siervo de Dios , á quien le habia encomendado su amo , que escribió éstas y otras particularidades al Vicario

General de la Orden, según consta de la Crónica (a).

* ANTONIO PELLICER DE SALAS Y TOBAR (*Don*) nació en Madrid, hijo segundo de Antonio Pellicer de Ossau, natural de Sallent Valle de Tena montañas de Jaca, en el Reyno de Aragón, y de Doña Ana María de Salas y Tobar, natural de Madrid, que también fueron padres del célebre Escritor Don Joseph Pellicer (b).

Sirvió al Rey Don Felipe IV. en la Caballería Española: en el año de 1639 era Capitan de Caballos Dragones, ó corazas en el Ejército que fué á la toma de la Plaza de Salsas, que se rindió en 6 de Enero de 1640. Despues fué Maestre de Campo, y Gobernador de la Caballería de Dragones del Ejército de Cataluña, en cuyas guerras trabajó por espacio de muchos años con infatigable valor: en 22 de Marzo de 1642 fué preso en una grande pérdida que experimentó nuestro Ejército, y llevado á Francia con el General Don Pedro de Aragon, y demas Oficiales. Allí permaneció algun tiempo, y vuelto á España en 644 se le dió un tercio en Milan; pero ántes de partir, por el mes de Abril, se le mandó pasar á Zaragoza á hacer nueva leva de Dragones. En 17 de Septiembre del mismo año salió de Madrid de orden del Rey para Francia á tratar el rescate de Don Pedro de Aragon, que aun permanecia preso. En consideracion de estos y otros particulares méritos, S. M. por Decre-

(a) Fray Diego de Santa Teresa, Historia general de su Orden, Tom. 3. pág. 193.

(b) Genealogía para su Hábito de Santiago: Gazetas, m. ss. de su hermano Don Joseph; y Fabro, hechos de Don Juan de Austria, pág. 291.

creto de ro de Enero de 1648 le hizo merced del Hábito de la Orden de Santiago, que se puso en virtud de título que el Consejo de las Ordenes le mandó dar en 25 de Agosto. Continuó en las guerras de Cataluña sirviendo con su tercio hasta 19 de Julio de 1651 que murió peleando sobre el Fuerte de San Juan de los Reyes, delante del Señor Don Juan de Austria, que sintió como todo el Ejército la pérdida de un Oficial tan valeroso, y S. M. concedió á su hermano, el Capitan Don Juan de Pellicer, el Hábito de Santiago que él tenia. Fué sepultado en el Convento de nuestra Señora de Gracia de Carmelitas Descalzos. En el descanso de las armas se aplicó agradablemente á las letras; y de estos ocios han quedado algunos monumentos. En la *Fama Póstuma* de Lope de Vega, y en las *Lágrimas á la muerte de Montalvan* se ven dos Sonetos, que en cultura y elegancia pueden competir con muchos de los que los acompañan. En los *Avisos para la muerte*, que recogió Don Luis Ramirez de Arellano, hay un Romance que no desdice su bondad de otras composiciones Poéticas, que allí se miran del mismo Lope, de Calderon, de su hermano Don Joseph, y de otros famosos Autores de aquel tiempo.

* ANTONIO COELLO (*Don*), hijo de Juan Coello Arias, y de Doña Melchora de Ochoa, vecinos y naturales de Madrid, fué doméstico del Duque de Alburquerque, y baxo su mando sirvió al Señor Felipe IV. con el grado de Capitan de Infantería, por cuyos servicios y nombramiento del mismo Duque le honró S. M. con el Hábito de Santiago por Cédula fecha en Aranjuez á 9 de Mayo de 1642, de que el Real Consejo le mandó dar título en 21 de Febrero de 648, tardándose

sin duda en solicitarlo por hallarse fuera de España empleado en el Real servicio. En 17 de Mayo de 1652 le nombró S. M. Ministro de la Real Junta de la Casa de Aposento. Murió en Madrid el día 20 de Octubre del mismo año en la Parroquia de Santa María en la casa del Duque, habiendo recibido los Sacramentos, y otorgado Testamento en 19 del mismo, ante Francisco Morales Barrionuevo, Escribano Real, en que dexó por heredero al Capitan Don Juan Coello, su hermano; y fué sepultado en el Convento de nuestra Señora de la Victoria (a).

Escribió una Oracion en octavas á la dedicacion del Templo de la Casa Profesa; y otros muchos versos, algunas Comedias, y un Auto Sacramental, que intituló: *Carcel del Mundo*. En el género Cómico es digna de mucho aprecio la segunda jornada del *Pastor Fido*, que escribió á competencia con Solis y Calderon, que hicieron respectivamente la primera y tercera. Lope de Vega en su Laurel le elogia así:

Bien puede *Don Antonio Cuello*, el suyo
 Levantar al celeste pavimento,
 No ya como el intrépido gigante,
 Sino por gloria suya, y honor suyo,
 Poner el hombro, al peso eterno atento,
 Que científico puso el viejo Atlante:
 Pues con los versos de su propia idea
 De imágenes mas bellas le hermosea.

ANTONIO MESIA MANRIQUE (*Don*) fué hijo de Don Diego Mesia Manrique, y de Doña Agueda de Céspedes. De este Caballero tenemos tan escasas noticias, que solo se reducen, á que fué

Maes-
 (a) Genealogía para su Hábito. Lib. 3. de Difuntos, fol. 275.
 b. Don Nicolas Antonio, Tom. 1. pág. 89.

Maestre de Campo, y sirvió en la Ciudad de Lima, y otras partes de aquel Reyno, con éste y otros empleos: que casó en esta Corte con Doña Elvira de Guevara, hija del General Basco de Guevara, y quando pasáron á Lima, lleváron por hija á Doña Mariana Mesía, que casó allí con Antonio de Urroz; y que de este matrimonio nació Doña Francisca Mexía de Urroz, muger de Don Bernardino de Alarcon, Maestre de Campo, Caballero muy ilustre de la Casa de Ocaña y Alarcon, originaria de Madrid (a).

ANTONIO LANCHARES, Pintor, y discípulo de Eugenio Caxes, trabajó muchas obras para dentro y fuera de la Corte. Las mas particulares son unas estaciones para el Claustro de la Merced Calzada, á cuya obra concurriéron los primeros hombres de crédito en esta facultad; y un quadro para el Coro, representando la Virgen quando suplió con Angeles la falta de los Religiosos: dos quadros para la Cartuja del Paular, el uno de la Ascension del Señor, y el otro de la Venida del Espiritu Santo, ambos de excelente gusto. Don Antonio Palomino dice que murió por el año de 1640 á los 54 de su edad; pero padeció equivocacion, pues por el libro de difuntos del Convento de San Felipe el Real consta que en 22 de Julio de 1658 se enterró en su Iglesia (b).

* ANTONIO SAYNER (*Maestro Fray*), Religioso del Orden de San Agustin, hijo de la Provincia de Castilla, y Maestro de Sagrada Teología, hallóse en Lisboa el año de 1640 quando el levantamiento del Reyno de Portugal, en donde por

(a) Felix Lucio, Memorial de la casa de Ocaña, fol. 9.

(b) Palomino, pág. 296. n. 68.

por ser Castellano le pusieron preso en el Convento de San Francisco, y allí estuvo 18 meses, hasta que consiguió pasaporte del Inquisidor Sossa, Elmosnero Mayor del Duque de Braganza; y con él en compañía de dos Religiosos Franciscos del Perú, pasando muchos trabajos en el camino, entró en Castilla por el Lugar de Paymovo. Últimamente paró en la Ciudad de Zaragoza, y aquí dió á luz su *Historia del Levantamiento de Portugal*, año 1644, en 4.^o, en que refiere todo lo que sucedió en Lisboa como testigo de vista. Murió en el Convento de Casarubios, por el mes de Enero del año de 1661 (a).

ANTONIO SANCHO DÁVILA (*Don*), tercer Marques de Velada, y primero de San Roman, &c. hijo de Don Gomez Dávila, segundo Marques, y de Doña Ana de Toledo, su esposa, nació en el Palacio Real de Madrid, Lunes 15 de Enero del año de 1590, y recibió el Bautismo en 24 en la Parroquia de San Gil de mano del Doctor Garcia de Loaysa Giron, siendo los Padrinos el Príncipe Don Felipe III. y la Condesa de Melgar (b). El año de 1616 se puso el Hábito de la Orden de Calatrava, en la que fué Comendador de Manzanares, y Definidor General, y Visitador de la de Alcantara. Sirvió de Menino, y Bracero á la Reyna Doña Margarita, y de Gentilhombre de Cámara á Don Felipe IV. que en 1625 le envió á Africa por Gobernador, y Capitan General de Oran, y Plazas adyacentes. Hallóse en muchas

(a) Don Nicolas Antonio, Tom. 1. pág. 126. y su obra.

(b) Libro último de la Parroquia de San Gil, que se guarda en la de San Juan, fol. 14. Memorial del Conde de las Torres, fol. 223. Dedicatoria del libro *Pasion del Hombre Dios*, del Padre Avila.

DE MADRID.



ocasiones con aquellos bárbaros: reduxo al Rey de Cucó á la devocion de S. M.: rompió las alianzas que tenian los Reyes de Fez, Marruecos, y Argel con el basto poder de las Provincias del Norte; y dexó quando acabó su gobierno 200 Moros tributarios y obedientes al Rey. Obtuvo despues el cargo de Capitan General de Mar y Tierra, con la Armada Real para la conquista del gran Puerto de la Mina, y segunda recuperación del Brasil. En el ínterin que salia á navegar se le hizo Gobernador de las Armas en mar y tierra de Portugal, Mazalquivir, Tremezen, y Jenéz; y ántes de ocupar estos puestos, porque no llegó la ocasion, pasó ambicioso de nuevas glorias á Flandes. Asistió en el Pais baxo á la persona del Infante Cárdenal, con los puestos de General de la Caballería, Maestre de Campo General, Capitan General de las Plazas marítimas de la costa de Dunquerque, y de la Armada Naval de Flandes. Fué Gobernador de los Estados, presidiendo la Junta nombrada en aquella sazón por S. M.: gobernó las armas en diferentes ocasiones, hallándose en sitios, y defensas de Plazas; y la voz común de todo el Exército le dió la mayor parte en la batalla, que se ganó contra Francia, llamada de Hauncour, sobre el Esquelda, cerca de la Plaza de Chatelet. Pasó por Embaxador Extraordinario al Rey de la Gran Bretaña; y luego á Gobernador del Estado de Milan, que aumentó de Exército en todas las Plazas. En 1645 quando el Príncipe Tommas de Saboya entró algunas millas en aquel Estado, salió de Mortara con 700 Infantes, atacó al enemigo, y le hizo desalojar el puesto con pérdida de 1500 Infantes, y de ellos 300 Oficiales con el General del Batallon de Saboya, y entre

entre los heridos el mismo Príncipe Tomas, y su hermano Mauricio, General de la Caballería, que murió luego. Al año siguiente de 46, hallándose ya cansado de la edad, y los trabajos, dexó el gobierno, y se retiró á España, en donde fué bien recibido de toda la Corte; y el Rey le hizo su Consejero de Estado en 21 de Junio de 1647. Quísole tambien ocupar cerca de la persona de Don Juan de Austria, por su Teniente General de Mar y Tierra, de que se excusó por su falta de salud: y no aceptó el cargo de Capitan General del Ejército y frontera de Cataluña, admitió S. M. la excusa; pero le dió la Presidencia del Consejo de Ordenes, y tomó la posesion en 16 de Diciembre de 1653. De éste pasó á Gobernador del Supremo de Italia con honores, y preeminencias de Presidente, encargo que servia en 1661; y luego á Presidente del de Flandes; y como tal asistió con el Consejo el dia 31 de Octubre de 665 á las Honras, que se celebraron en la Iglesia Real de la Encarnacion por el Señor Don Felipe IV. Murió al fin el dia 25 de Agosto del año de 1666.

Estuvo casado con Doña Constanza Osorio, hija de los Marqueses de Astorga, de quien tuvo varios hijos, siendo el mayor y sucesor Don Antonio Pedro Dávila, quarto Marques de Velada, y de Astorga.

* ANTONIO EUGENIO VELAZQUEZ PINTO (*Ven. Padre*) nació por el año de 1610: tomó el Hábito de la Religion de Clérigos Menores en la Casa del Espíritu Santo de esta Corte, y fué en ella uno de los sugetos mas sobresalientes. Leyó Teología en su Colegio de Salamanca, regentó sus Estudios, y obtuvo otros puestos hasta el de Asistente Provincial de España, el de Ca-

elificador del número del Consejo de la Inquisi-
 cion, y Exáminador Sinodal de este Arzobispado.
 Mas que por estos títulos era conocido por sus
 virtudes en la Corte; siendo Maestro de la Doc-
 trina Mística, vigilante en la direccion de las
 almas, zeloso del adorno y culto de los Tem-
 plos, y cuidadoso de la frecuencia de Sacra-
 mentos: con su facundia, exemplo, oracion, pe-
 nitencia, y eficacia aprovechó infinito á los fieles,
 dirigiéndolos ácia Dios, cuya honra y gloria
 llevó siempre por idea en todas sus acciones.
 Instituyó en su casa del Espíritu Santo una Junta
 de todo género de personas devotas, que con-
 gregadas en la Capilla de nuestra Señora de la
 Buena Muerte, se exercitasen en la meditacion,
 leccion, pláticas, y disciplinas. Las Constitucio-
 nes de esta Congregacion, que todavía subsiste,
 y siempre ha sido muy útil, las aprobó el Emi-
 nentísimo Cardenal de Aragon, despues de la
 muerte de este Siervo de Dios, en 26 de Febre-
 ro de 1669. Falleció al fin con gran fama de
 santidad el dia 15 de Julio del año de 1668, á
 los 58 de su edad (a).

Escribió un libro intitulado: *Tesoro de los Chris-
 tianos, que para cada dia les dexó Christo en el
 verdadero Maná Sacramentado*: que con apro-
 bacion de las Universidades, y de varios Obis-
 pos, y sugetos grandes, fué impreso dos veces
 en el corto tiempo de ocho meses, y la segun-
 da que he visto está en Madrid, año de 1664,
 en 4^o.

ANTONIO ALOSA Y RODARTE (Don), natural
 de Madrid como sus padres Pedro Alosa, y Do-
 ña Margarita Rodarte. El año de 1623 le hizo el

(a) Noticia dada en la Casa del Espíritu Santo, y su obra,

del Señor Don Felipe IV. merced del Hábito de Santiago, cuyo título le despachó el Real Consejo de Ordenes en 3 de Octubre del mismo. Fué del Consejo de S. M., su Secretario de Cámara, del Consejo de la Suprema y General Inquisición, y despues por espacio de muchos años de la Cámara, y del Real Patronato del de Castilla. Casó con Doña María de Suabre y Sosa, hija de Pierres de Suabre, natural de Asben en Flandes, y de Doña María de Sosa, natural de Alva de Tormes; y tuviéron una muy dilatada sucesion, viviendo siempre en la Parroquia de Santa María de esta Corte, en donde falleció Don Antonio á primero de Noviembre de 1672, y su esposa en 10 de Octubre de 1661, y ambos yacen enterados en ella (a).

ANTONIO DE FRIAS Y ESTRADA (*Don*), hijo de Don Ventura de Frias, Secretario de S. M. y Contador General de la Artillería de España, natural de la Ciudad de Burgos, y de Doña Isabel de Estrada, su muger, natural de esta Villa, fué Regidor perpetuo de la Ciudad de Burgos, Contador General de la Artillería de España, y despues Veedor General de ella, Mayordomo del Serenísimó Señor Don Juan Joseph de Austria, y del Rey Don Carlos II., en cuyos empleos sirvió muchos años en las guerras del Señor Felipe IV. por lo que le hizo merced del Hábito de Santiago en 20 de Septiembre de 1642 por nombramiento del Marqués de Leganes, General de la Artillería, que representó su mérito, y el Consejo le despachó título en 22 de Diciembre de 1644. Casó con Doña Juana de Fuensalida, hija

(a) Genealogías para su Hábito, y otros de sus hijos, Partidas de Bautismos de estos, y de difuntos de los padres.

de Gaspar de Fuensalida, Grefier de S. M. y su Cerero mayor, natural de Madrid, y de Doña Petronila de Carbajal, natural de Toro; y tuvo en ella por hijo á Don Lorenzo Manuel de Frias, á quien en 664 concedió S. M. otro Hábito en atención á sus méritos (a). Falleció Don Antonio en Madrid, año de 1674, y fué sepultado en la Bóveda del Convento de San Norberto el dia 20 de Febrero.

ANTONIO IZQUIERDO (*Maestro Fray*), Monje del Orden de San Benito, tomó el Hábito, y profesó en el Convento de nuestra Señora de Monserrate de Cataluña, en cuya Casa fué Prior: luego pasó á Castilla, donde fué Abad de San Isidro de Dueñas desde 1665 hasta 69: despues acompañante del General, el Maestro Fray Antonio de Heredia, quatro años; y en el Capítulo de 673 salió por Abad del Monasterio de San Vicente de Oviedo, que gobernó hasta el de 677, en que por Mayo se retiró á su celda de la montaña de Monserrate. Fué Religioso de mucha virtud y sabiduría, y uno de los que hace mencion el Maestro Arg aiz en su Historia de aquel Monasterio, diciendo que daba honor á su casa, por ser persona benemérita, por lo Eclesiástico, expositivo, y gobierno (b).

* **ANTONIO LUCAS DE MOYA** (*Maestro Fray*) Religioso Agustino Calzado, nació por el mes de Octubre del año de 1606, hijo de Esteban de Moya, Escribano de S. M., y de Doña Antonia de Ayala y las Casas, y se bautizó en la Parroquia de San Pedro el Real en 29 del mismo. Su linage era de Caballeros hijosdalgo de esta Villa, don-

(a) Genealogías para sus Hábitos.

(b) Arg aiz, Perla de Cataluña, pág. 277. y 410. (s)

donde su abuelo fué Alcalde por dicho estado, como consta de las informaciones para tomar el Hábito en el Convento de San Felipe el Real, y profesó en manos de Fr. Martin de Aragon, Prior, á 30 de Octubre de 1622. Vivió en la Religion con créditos de gran Predicador, y de Maestro de Latinidad, desempeñando los empleos que le confiaron con entera satisfacion de los Prelados. Fué Lector Jubilado de Sagrada Teología, y Catedrático de la Universidad de Alcalá, y Procurador General de la Provincia de Quito. Murió en el Convento de Burgos por Septiembre de 1676 (a).

Dió á luz tres Tomos en 8.^o con este título: *Obras de Publio Virgilio Maron, concordado en Latin artificial, en Latin natural, en Lengua Castellana, de prosa y verso, y en notas Latinas*: el primero contiene las Eclogas, segun promete en el título, y fué impreso en Madrid por Domingo Garcia Morras, año 1660, su Autor el Lic. *Abdias Joseph*, natural de Cedillo: el segundo impreso por el mismo Impresor y año, baxo el nombre de *Don Antonio de Ayala* (apellido de su madre), contiene las Geórgicas, en la misma disposicion que las Eclogas. El tercero se intitula: *Obras de Publio Virgilio Maron, Eclogas, Geórgicas, y Eneyda*, impreso con su verdadero nombre en Madrid por Pablo de Val, año 1664. Este solo contiene los seis libros primeros de la Eneyda, en los dos latines, y en la traduccion en prosa Castellana. Don Gregorio Mayans en la impresion que hizo el año de 1778 de las obras de Virgilio, en cinco Tomos en 8.^o se empeña en probar que estos tres Tomos que publicó Fray Antonio de

Mo-

(a) Libro 3. de Bautismos, fol. 77. su profesion y su obra.

Moya, era obra toda del célebre Maestro Fray Luis de Leon, y para esto trata á aquel de bárbaro, ignorante, y de otros títulos igualmente cortesianos; siendo lo mas gracioso del asunto, que todas sus conjeturas, que son las únicas pruebas que adelanta, son aereas, y de ningun momento. Fray Antonio confiesa que los versos Castellanos son tomados de las obras del Maestro Leon; pero todo lo demas en prosa, que dificultad puede haber en que sea de un Maestro Catedrático de Teología; y que dice en su Prólogo del Tomo 3. estas palabras: *En tres meses he yo enseñado á algunos la Lengua Latina, en un mes las Símulas, en quatro meses la Lógica, en quince meses todas las Artes liberales?* Esto es ciertamente mucho decir; pero decirlo públicamente sin ser verdad á la vista de toda su Religion, y de unos hombres tan insignes como entónces habitaban el Convento de San Felipe, parece demasiada arrogancia y procacidad, y mucho mas el apropiarse las obras del Maestro Fray Luis de Leon, á quien tanto venera aquella Religion.

Dexó Fray Antonio sin imprimir varios Sermones, y otros muchos m. s. y tal vez entre ellos lo que falta de la Eneyda de Virgilio y las notas.

* ANTONIO DE JESUS MARIA (*Fray*), Originario de la Provincia de Guipuzcoa, y natural de Madrid, como él mismo lo dice en la Vida del Cardenal Moscoso, era criado del Marques de Villena quando fué nombrado Virey de México el año de 1640, y en su compañía pasó á aquel Reyno. Entregóse al exercicio de las letras, teniendo por Maestros á los Padres Jesuítas, en las que con su ingenio vivo aprovechó mucho. En la Ciudad de México recibió el Hábito Descalzo de nuestra Señora del Cármen, y vivió un año con suma

austeridad en el desierto de Santa Fe, que está en la Provincia de San Alberto, no léxos de México. Parece residió en América hasta el año de 1649, en que volvió á España, y en el camino le apresáron los Moros, y le lleváron á Argel, donde toleró con admirable sufrimiento quatro años de cautiverio. Restituido á su Patria, logró en ella, y en otros lugares, créditos de eloqüente Predicador, de buen Poeta, y de Teólogo docto, teniendo muchas disputas contra los errores de Miguel de Molinos, y contra los Judíos. Murió á fines del año de 1681, ó principio de 82.

Escribió: *Vida del Señor Don Baltasar de Moscoso y Sandoval, Arzobispo de Toledo, Cardenal del título de Santa Cruz de Jerusalem*: Madrid 1680, en folio.

El Boecio de Consolacion: los cinco libros del Consuelo de la Filosofia del Consul Severino Boecio, traducidos del Latin en prosa y metro, dedicados á la Reyna Doña Mariana de Austria, que se empezáron á imprimir año de 1681; pero solo se hizo de las cinco primeras hojas, y se quedó sin acabar. El original manuscrito falto de las cinco hojas posee hoy Don Gaspar de Montoya, Caballero del Orden de Alcántara, y Académico de la Academia Española.

Tambien escribió dos libros contra los errores de Miguel de Molinos; y un Tratado de lo que padecen los Católicos en Inglaterra (a).

* ANTONIO MAYERS CARAMUEL (*Maestro Fr.*) fué hijo de Jaques Mayers, y de Doña Gerónima Caramuel, Flamencos de Nacion, é l Soldado de la Guardia Flamenca, y ella hermana mayor del gran-

(a) Despues de otros Don Juan Antonio Pellicer en su Biblioteca de Traductores, pág. 19.

el grande Prelado el Ilustrísimo Señor Don Juan de Caramuel. Tomó el Hábito en el Convento de nuestra Señora de la Merced Calzada de esta Corte, y profesó en 24 de Agosto del año 1635, en manos del Comendador Fray Juan de Campo Redondo (a). Siguió con grande lucimiento la carrera de los estudios, hasta ser Presentado, y Maestro de Sagrada Teología: exerció la predicacion con aplauso en varios Lugares y Conventos; y fué Redentor dos veces. Despues se dedicó al cuidado del Archivo en su Convento de Madrid, á la inteligencia de papeles antiguos (servicio de mucha importancia, pero que regularmente se estima poco) y al estudio de las Lenguas.

Escribió un libro sobre puntos *Arábigos*, que no se sabe si fué impreso; pero sí que su tio el Señor Caramuel en una carta le dice que si no quiere haber perdido el trabajo, se le envíe, y le dará á la estampa en Amsterdam; pues en España no se podia imprimir por falta de caracteres. Vivió siempre una vida muy religiosa, y zelosa del aumento de la Religion; y así él, como sus dos hermanos Don Fr. Lorenzo, y Fr. Miguel diéron muchos dones á los Conventos de Madrid y Huete. Murió por los años de 1678.

ANTONIO ARIAS FERNANDEZ, Pintor, hijo de Bartolome Fernandez Arias, natural de Toyrán, en el Obispado de Lugo, y de Juana Erbas, natural de Espinosa de los Monteros, fué discípulo de Pedro de las Cuebas, y de edad de 14 años hizo toda la pintura para el Retablo del Altar mayor del Carmen Calzado de la Ciudad de To-
le-

(a) Su profesion, lib. 2. n. y fol. 57. con otras noticias del Archivo de la Merced.

ledo. Esto le dió tanto crédito, y el aplauso le alentó de tal suerte, que continuando el estudio, á los 25 era ya uno de los grandes Artífices de esta Corte, que se eligieron para pintar los Retratos de los Reyes de España en el salon de las Comedias del nuevo Palacio del Retiro. Tuvo opinion de Pintor diestro, largo, y de gran fuerza, y así trabajó infinitas obras. Era de genio muy jovial, de muy gustosa y entretenida conversacion, de grande ingenio para la Poesía, y así hizo gentiles versos Castellanos. En su mayor edad le declinó tanto la fortuna, por estar ya inhabil, que pedia limosna entre los amigos, y últimamente vino á morir en suma miseria en el Hospital General de esta Corte, el año de 1684. Fué casado con una Señora muy virtuosa, de quien tuvo un hijo, y una hija (a).

ANTONIO DE LEGASA (*El General Don*), hijo de Don Bartolomé de Legasa, Caballero de la Orden de Alcántara, del Consejo de S. M., y su Secretario de Estado, y de su esposa Doña Ines Diez Recio, naturales y vecinos de Madrid. Fué Capitan de Infantería Española, y en el año de 1670 se hallaba sirviendo con su Compañía en la Armada Real del Oceano quando por sus servicios le hizo el Rey merced de Hábito en la Orden de Santiago por Decreto de 5 de Octubre, y se le despachó título en el Consejo Real de las Órdenes en 21 de Febrero de 671. En 1696, en que S. M. concedió otro Hábito de la misma Orden á su hijo Don Gaspar, dice el Decreto, que por los méritos del General su padre, pero no sé de qué fué General (b).

Tam-

(a) Palomino, pág. 407. n. 166.

(b) Genealogías suya, y de su hijo para los Hábitos de Santiago.